

国家电投学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育

简 报

第 31 期

国家电投主题教育领导小组办公室

2023 年 6 月 7 日

用好“学研创落”工作法 国家电投党组读书班取得扎实成效

按照党中央关于主题教育的部署安排，4月26日至5月31日，国家电投党组以“2+2+3”的形式举办了3期共7天的专题读书班。读书班紧扣以学铸魂、以学增智、以学正风和以学促干目标，坚持学思用贯通、知信行统一，聚焦国家电投改革发展中的重大问题，政治性强、时效性高，主题鲜明、内容丰富，组织周密、学风严谨，通过细致谋划、认真实施，深化运用国家电投党组“学习、研究、创新、落实（以下简称‘学研创落’）”工作法，取得了良好成效。

一、理论学习做到“三个注重”，全面系统把握科学体系和思想精髓

一是注重主题策划，抓住思想精髓。国家电投党组高度重视读书班策划筹备尤其是每期读书班的学习主题和内容设计，党组书记、董事长钱智民多次听取读书班筹备情况汇报并提出明确要求。读书班聚焦深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，力求熟练掌握这一重要思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，破解国家电投改革发展过程中遇到的痛点难点问题。3期读书班都按照“学研创落”的方法进行设计，逻辑上主题鲜明、层层递进，议程上形式多样、环环相扣：第1期读书班聚焦将主题教育方案转化为“施工图”，第2期聚焦对“2035一流战略”和“十四五”规划优化方案落地再认识、再思考，第3期聚焦改进工作作风，推动一流总部常态化建设。学习内容既涵盖了习近平新时代中国特色社会主义思想主要内容，又聚焦了国家电投当前和今后一段时期的主线工作。围绕3期读书班主题，党组成员带头读原著、学原文、悟原理，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，把思想意志行动统一到国家电投改革发展各项工作中来。

二是注重点面结合，力求学深学广。读书班以党的二十大报

告，党章，《习近平著作选读》第一、二卷，《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等8种书目为重点，紧密结合习近平总书记关于国资央企改革发展的重要论述和对国家电投的重要指示批示精神。党组成员“坐下来、静下心来学”，将主题领学和个人自学相结合，将全面学习和重点学习相结合，坚持干什么就重点学什么、缺什么就重点补什么。党组成员对习近平新时代中国特色社会主义思想世界观和方法论，习近平总书记关于从严治党、国资央企改革、“四个革命、一个合作”能源安全新战略、“积极稳妥推进碳达峰碳中和”等系列重要论述进行13次领学；邀请外部专家聚焦习近平新时代中国特色社会主义思想、“能源发展转型”“一流企业治理与一流总部运作”等主题进行3次专题辅导，深入掌握党的二十大关于加快建设世界一流企业、深入推进能源革命的战略部署，进一步了解储能、零碳化能源等能源低碳转型路径探索，不断拓宽视野和思路。

三是注重问题导向，促进学深学透。读书班要求党组成员、各相关部门提前学习研究安全生产、科技创新、战略落地、一流总部建设等事关国家电投改革发展大局的重要课题，结合党组年度重大问题调研计划开展调研工作。党组成员坚持奔着问题去、坚持问题导向，主动对标对表，真正做到把自己摆进去、把分管领域摆进去，认真审视存在的作风问题、思想问题；坚持带着问题学、坚持理论联系实际，立足岗位和分管领域，从习近平新时代中国特色社会主义思想中汲取理论养分；坚持对着问题改、坚

持结果导向，在认真思考研究和广泛征集意见基础上，形成解决问题的真知灼见，拿出破解难题的真招实招，真正做到把情况摸清、把问题找准、把对策提实。

二、调研讨论做到“三个结合”，充分运用党的创新理论指导国家电投发展实践

一是坚持主题领学与专题研讨相结合。读书班紧扣学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题，在组织全面学习、重点领学的基础上，认真学习运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，围绕“科技创新”“用户侧及绿电转化”“融投业务”“国际化”“安全生产”等5个业务专题进行研讨，紧密结合分管领域和工作实际深入交流，分析解决本领域存在的痛点难点问题，提出解决问题的创新思路和有效方法。

二是坚持原原本本学与“问计于民”相结合。聚焦主题教育方案“施工图”、“穿石”行动方案、“十四五”规划优化方案、一流总部常态化建设方案等国家电投当前的重点工作，国家电投党组在习近平总书记有关重要论述中寻求解题之策的同时，通过扩大研讨范围至总部各部门、基层单位，从大家的工作实践中汲取智慧。读书班期间，两次组织全系统64家单位党委及有关部门视频参加读书班，共计2000余人次参加，共有34人次提出破解难题、推动高质量发展的意见建议。

三是坚持学习理论与现场调研相结合。读书班安排专门环节，

组织党组成员结合年度调研课题，深入在京4家二级单位进行现场调研，开展习近平新时代中国特色社会主义思想理论联学，与二级单位领导班子成员进行研讨；视频连线4家单位，开展“穿石”行动阶段性督导，了解基层单位“穿石”行动落实情况和取得的成果，并对基层单位在深化推进“穿石”行动过程中遇到的问题，组织党组成员和总部相关部门进行答疑解惑；党组成员在读书班上交流了充分发挥基层党组织政治功能和组织功能、加强新兴产业联合监督、推动融投业务高质量发展、总成员单位能力提升等年度重点调研课题初步成果，研讨了将调研成果运用于国家电投改革发展实践，以深化调查研究推动解决发展难题。

三、创新举措做到“三个运用”，有力提升主题教育和读书班学习成效

一是运用“学研创落”工作法。读书班全程按照“学研创落”方法进行谋划和实施，将理论学习和研究成果用于指导国家电投的实际发展。在每一期读书班的策划阶段，首先形成“学研创落”工作清单，从学习内容、研讨主题、创新举措和预计工作成效等方面进行筹划。当期读书班结束后，将党组成员提出的落实举措列入事项跟踪单，纳入督办系统进行跟踪，确保每个环节环环相扣，形成从“知”到“行”的闭环，加速习近平新时代中国特色社会主义思想从理论变为指导国家电投发展实践的过程。

二是运用主题教育方案“施工图”和“穿石”行动。为不折不扣落实中央部署，国家电投党组创造性提出“施工图”、“穿

石”行动等工作抓手，确保主题教育工作落实落地。主题教育方案“施工图”是在细化主题教育方案基础上挂图作战，以工程项目管理的理念落实主题教育每个环节；“穿石”行动是通过对习近平新时代中国特色社会主义思想的再学习，进一步优化完善国家电投党组的工作方法、机制，并向二、三级单位穿透延伸。这两项工作是国家电投深入开展主题教育、全力提升主题教育成效的重要举措，贯穿读书班始终，党组成员开展多轮次深入研讨方案，认真督导基层单位落实情况，推动主题教育走深走实、取得实效。

三是运用读书班创新成果和实际举措。读书班在坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践的同时，将大家理论学习的创新成果固化，形成推动工作的创新举措。经过充分学习研讨交流、凝聚思想共识，读书班固化13个行动项并纳入事项跟踪单；相关部门起草或升版主题教育方案“施工图”、“穿石”行动、科技创新、安全生产、“十四五”规划优化落地方案、一流总部建设等6个工作方案。读书班后，有关行动项及方案将纳入“电投行动”系统，分级分类做好跟踪督办，定期进行检查回顾，确保读书班的理论创新成果转化成实实在在的行动。

四、落实成果做到“三个推进”，以理论学习和研讨成果推进国家电投高质量发展

一是细化完善“施工图”，扎实推进主题教育深入开展。国家电投主题教育领导小组办公室充分吸收读书班研讨成果，不断

完善主题教育方案“施工图”，把主题教育5项重点内容细化为具体任务，明确每项任务的时间节点、标准要求和工作方法，以一张时间图、逻辑表的方式全景呈现，实现主题教育挂图作战、照图施工、精准推进。主题教育以来，国家电投严格按照“施工图”扎实开展主题教育，先后召开3次会议，形成27项重点工作行动项；组织开展全系统主题教育专题培训5次，指导二级单位制定工作方案；总部党支部到结对单位开展“下沉蹲点”指导，帮助结对单位解决了推动用户侧项目加快落地、做好融投业务的审计监督等45个具体问题。

二是牵住能力建设“牛鼻子”，扎实推进一流总部常态化建设和“穿石”行动深化落地。读书班围绕“一流总部”常态化建设，设置提高总部运作质效、一流董事会建设、制度体系建设、一流队伍建设和优化总部考核激励机制等研讨专题，优化一流总部常态化建设方法路径，迅速部署落实读书班讨论形成的7个方面30条行动项，持续推进总部作风建设和能力建设。读书班讨论形成“穿石”行动方案，并在主题教育期间全面推进，通过持续宣贯习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法，进一步优化完善国家电投党组的工作方法、机制并绵绵不断向二、三级单位穿透延伸，将形成“落实、反馈、优化、再落实”的螺旋上升态势，全方位提升国家电投各层级管理水平和工作能力，为打造世界一流企业夯实基础。

三是形成工作落实“助推器”，扎实推进“2035一流战略”、

“十四五”规划优化方案落地见效。读书班坚持理论联系实际，坚持学以致用，聚焦国家电投“2035 一流战略”、“十四五”规划优化方案落地的重要抓手和短板弱项，把学习成效转化为做好本职工作、推动企业高质量发展的生动实践。根据读书班专题研讨成果，相关部门总结形成一揽子专项方案，从管理机制、新兴产业发展等 5 个方面入手，形成科技创新工作重点措施和 18 条具体举措，推动科技创新引领国家电投高质量发展；坚持问题导向、直面不足，形成加强和改进安全生产工作的 23 条重点措施任务，补齐国家电投安全生产短板。在广泛研讨、深入思考基础上，国家电投深化巩固“2035 一流战略”落地的战略定力、战略自信和战略耐心，进一步把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为推动工作的强大精神力量，转化为推进“2035 一流战略”高质量实施的行动方略。

习近平新时代中国特色社会主义思想内涵丰富、系统完备、逻辑严密，国家电投将全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，为国家电投“十四五”规划优化方案和“2035 一流战略”落地、全面建成世界一流清洁能源企业打下坚实的思想基础。

报：中央主题教育领导小组办公室，中央第五十督导组，国家电投主题教育领导小组成员

送：国家电投主题教育领导小组办公室成员及各工作组、巡回督导组，国家电投总部各部门、各党支部，各二三级单位党组织

责编：张传铭 邮箱：gjdtztjy@spic.com.cn 电话：010-66298672